
30 студзеня 2018 г.12
№2 (200)

ШЭСЦЬ ВЁ САК 
ЯЦ КА ВА: 
ЯК ВЕСТ КІ МІ РУ

Кры ху вы шэй ад вёс кі Бе ла ко-

рац па ра цэ Іс лач раз мя шча ец ца 

шэсць вё сак Яц ка ва: Яц кава-

Замос ныя, Кан ча не, Кар чом ныя, 

Млы на выя, Пад рэ ззе, Пяс кі. Ле-

ген да га во рыць, што па гэ тых 

мяс ці нах пра хо дзіў ка лісь ці свя ты 

Яцак-пра па вед нік. Ра зам з ім бы-

ло не каль кі сот няў ча ла век, і яны 

ру ха лі ся ад ад ной тэ ры то рыі да 

дру гой, імк ну чы ся па мі рыць па між 

са бой пра ва слаў ных і ка то лі каў. 

У той час на гэ ту мяс цо васць на-

па да лі та та ры, а свя ты Яцак нёс 

доб рую вест ку аб тым, што трэ ба 

жыць у мі ры і не ва я ваць.

Ці ка ва і тое, што ў ХV ста год дзі 

блі зу На лі боц кай пу шчы на ра дзіў ся 

Мі ко ла Гу соў скі. Гэ та ад бы ло ся не-

па да лёк ад Івян ца, ка ля вёс кі Ка ра-

леў шчы на ў мяс тэч ку Уса ва (Гу са-

ва), — там, дзе па чы нае сваю плынь 

рэч ка Уса. Баць ка бу ду ча га паэ та 

пра ца ваў у На лі боц кай пу шчы. Та му 

Мі ко ла Гу соў скі пі саў «Пес ню пра 

зуб ра», вы ка рыс тоў ва ю чы фак ты з 

жыц ця гэ тай мяс цо вас ці, — на зі раў, 

што ра біў баць ка, ці на ват ха дзіў 

ра зам з ім на па ля ван не.

Бе ла ко рац на бе ра зе Іс ла чы з'я-

віў ся пры бліз на ў ХVІІ ста-

год дзі. Зда ры ла ся так, што 

ў вёс ку з Ва ло жы на бы лі 

на кі ра ва ныя дзве сям'і, якія 

па між са бой жы лі ня друж-

на: ад ны з проз ві шчам Іо-

да, дру гія з проз ві шчам 

Ба цян — у пэў ным сэн се 

гэ та бы ла вы сыл ка для іх. 

Та кім чы нам пра вы бе раг 

Іс ла чы быў ад ве дзе ны для 

Іо даў, а ле вы — для Ба ця-

ноў. Пер ша па чат ко ва гэ та 

бы лі асноў ныя проз ві шчы 

ў Бе ла кор цы, ад нак паз ней 

з'я ві лі ся і ін шыя.

У ча сы Дру гой су свет-

най вай ны мно гія ту тэй шыя 

жы ха ры за гі ну лі. Усе вёс кі, 

бліз кія да На лі боц кай пу-

шчы, ме лі су вязь з пар ты за-

на мі — і фа шыс ты імк ну лі ся 

зні шчыць гэ тыя на се ле ныя 

пунк ты. У 1943 го дзе боль-

шасць з іх бы ла спа ле ная.

ЗЯМ ЛЮ НА БЫ ВА ЛІ 
Ў ГРА ФА 
ТЫШ КЕ ВІ ЧА

Ба бу ля і дзя ду ля Ва сі ля Ша ку-

на, На стас ся і Апа нас, з'ез дзіў шы 

ў Санкт-Пе цяр бург, за ра бі лі там 

зо ла та, а ка лі вяр ну лі ся ў Бе ла ко-

рац, то на бы лі ў гра фа Тыш ке ві ча 

25 дзе ся цін зям лі і па ча лі аб жы-

вацца. Бы лая па бу до ва ста я ла аку-

рат на тым мес цы, што і су час ны 

дом Ша ку ноў. І да сён ня рас туць 

тры ма гут ныя са сны, па са джа ныя 

ў той час. Дзе ду да лі за гад, каб на 

куп ле най зям лі ён вы ся каў лес — 

граф за бі раў яго і пра да ваў. Пні 

мож на бы ло кар ча ваць, ра біць па-

лі, ла дзіць гас па дар ку.

— Мой баць ка ў свой час слу-

жыў ка ва ле рыс там у Вой ску 

Поль скім, — рас па вя дае Ва сіль 

Ша кун. — Пас ля па спеў ня доў га 

па пра ца ваць у гра фа Тыш ке ві ча — 

быў аб' езд чы кам. Зай маў ся ляс ной 

гас па дар кай — трэ ба бы ло ад наў-

ляць і мяс цо выя вёс кі, і ста лі цу, — 

та му ў На лі боц кай пу шчы ра бі ла ся 

шмат вы се чак і на рых тоў ва ла ся 

драў ні на. А вы зва ле ныя пло шчы 

за са джва лі ма ла ды мі дрэў ца мі. 

У ляс ной гас па дар цы бы ло над-

звы чай шмат пра цы — да во дзі ла ся 

ства раць но выя ля сы. Сён няш няя 

На лі боц кая пу шча на 80 % — гэ-

та тыя дрэ вы, што са дзі лі ра бот ні кі 

ляс ной гас па дар кі.

СУ ЧАС НЫ ЛЁС 
РА ДА ВОЙ СЯ ДЗІ БЫ

У пас ля ва ен ны час у Бе ла кор цы 

бы лі біб лі я тэ ка, кра ма, мед пункт, 

сель са вет, ляс ніц тва, праў лен не 

кал га са, кам бі нат бы та во га аб слу-

гоў ван ня, пачатковая школа — усе 

не аб ход ныя для жыц ця струк ту-

ры, — і за ста вац ца тут бы ло над-

звы чай перс пек тыў на. Ад нак паз-

ней па чаў ся ма са вы пе ра езд вяс-

ко вых жы ха роў у га ра ды, вёс кі пус-

це лі. Ста лыя лю дзі да жы ва лі век у 

род ных ха тах, ад нак мо ладзь там 

не за трым лі ва ла ся. На сён няш ні 

дзень у Бе ла кор цы толь кі два ра зы 

на ты дзень пры язджае аў та кра ма, 

якая пры во зіць для мяс цо вых жы-

ха роў хлеб і неш та да хле ба. Сваю 

гас па дар ку мо гуць тры маць ужо 

ня мно гія. Ад нак жыц цё не ча ка на 

ўсё-та кі па цяк ло па но вым рэ чы-

шчы на ста рым мес цы.

— Лю дзі па ба чы лі, што ў сель-

скай мяс цо вас ці мож на неш та 

раз ві ваць і на пры ват ным уз роў-

ні, — ка жа Ва сіль Ша кун. — Доб ра, 

што з'я віў ся ўказ Прэ зі дэн та, які 

да зво ліў зай мац ца аг ра ту рыз мам. 

Ад пра ца ваў шы ў дзяр жаў най уста-

но ве больш за 40 га доў, я вы ра-

шыў ра зам з жон кай за няц ца гэ-

тай спра вай. Бо ў на шай ра да вой 

ся дзі бе ні ко га ўжо не за ста ло ся, 

баць кі ады шлі ў ін шы свет. Ста ла 

ру бам пы тан не ад нос на лё су гэ та-

га бу дын ка — ці яго пад трым лі ваць 

пэў ным чы нам, ці пе ра яз джаць 

жыць, ці, каб ён не раз ва ліў ся, пра-

даць ка му-не будзь. Ад нак вы браць 

апош ні ва ры янт ру ка не па ды ма-

ла ся. На ват у дум ках та ко га не бы-

ло, каб збыць гэ ту ма ё масць, каб 

не бы ло ку ды вяр нуц ца, — род ныя 

мяс ці ны пры цяг ва лі... На са мрэч 

дом, што за стаў ся ад баць коў, 

вель мі пры ваб ны, і гас па дар чыя 

па бу до вы по бач доб рыя.

Вы ра шы лі за рэ гіст ра ваць аг-

ра ся дзі бу, на зва лі «На лі боц кія ва-

сіль кі». На ся мей ным схо дзе ра і лі-

ся: на ту раль на, по бач На лі боц кая 

пу шча, та му ў наз ве трэ ба пры-

вя зац ца да мяс цо вас ці, а «ва сіль-

кі» — бо, пра гле дзеў шы гіс то рыю, 

за ўва жы лі, што ў сям'і пе ра гу ка ец-

ца імя Ва сіль, яно пе ра да ва ла ся з 

па ка лен ня ў па ка лен не.

У до ме Ва сі ля Ша ку на для гас-

цей не каль кі па ко яў, што ма юць 

роз ныя наз вы, а так са ма асаб лі-

вае ін тэр' ер нае аздаб лен не. Гэ та 

«поль скі» (зроб ле ны па ма ты вах 

За ход няй Бе ла ру сі), «са до вы» і 

«са вец кі» па коі. Там знаходзяцца 

мэб ля ад па вед ных ча соў і ці ка выя 

ста ра жыт ныя пры ла ды. Да-

рэ чы, паў сюль шмат вы шы-

ва ных рэ чаў, ство ра ных ру-

ка мі ма ці гас па да ра.

У «поль скім» па коі ста-

іць ша фа, зроб ле ная яшчэ 

ў ча сы За ход няй Бе ла ру сі і 

на ват пра мар кі ра ва ная май-

страм з Івян ца: па зна ча ны 

дак лад ны ад рас: Піл суд ска-

га, 31. Гэ ту ша фу ра зам з 

куф рам у якас ці па са гу ка-

лісь ці пры вез ла ў дом ма ці 

Ва сі ля Ша ку на.

Ёсць тут і ста рыя га дзін-

ні кі, і крэс лы, і швей ная ма-

шын ка даў ніх ча соў.

— Мы ста ра ем ся пры-

трым лі вац ца аў тэн тыч на га 

аздаб лен ня до ма. Каб ме-

ней бы ло жа ле за, плас ты-

ку. Боль шасць прад ме таў — 

драў ля ныя. Асця рож на за-

хоў ва ем ста ра жыт ныя рэ-

чы, — ка жа гас па дар. — А ў 

печ цы гас па ды ня спраў на 

га туе роз ныя стра вы. Мно-

гія на вед валь ні кі ні ко лі не 

ба чы лі, як дзей ні чае та кая 

печ, як упраў ляц ца з ві ла мі, 

з ка чар гой. Ім ці ка ва па гля дзець.

РУЛЬ КА 
З ШАЛЬ БА БО НАМ 
І ШУР ПА

На ту раль на, кож на му ту рыс ту 

хо чац ца па каш та ваць мяс цо вую 

ежу. Да та го ж зроб ле ную з тых 

пра дук таў, што вы рас лі на пад-

вор ку, без да да ван ня ней кіх хі мі-

ка таў.

— У пер шую чар гу ў ма ёй гас-

па ды ні Ма рыі Паў лаў ны за маў ля-

юць, каб пры га та ва ла ў чы гун ку 

ў пе чы руль ку з шаль ба бо нам 

(фа сол лю) і пан ца ком. Ка лі та-

кі га ра ча нькі гар шчок да ста еш з 

пе чы, гос ці за звы чай за ста юц ца 

вель мі за да во ле ныя, — ка жа гас-

па дар «На лі боц кіх ва сіль коў». — 

Так са ма га ту ем шур пу: на ву лі цы 

рас клад ва ем вог ні шча і ва рым 

та кі суп з дзі чы най (з зе ля ні най 

і з пры пра ва мі), якая з'яў ля ец ца 

над звы чай ка рыс най. У ёй шмат 

важ ных мік ра эле мен таў, якіх ня ма 

ў жы вёл, што га ду юц ца ў вя лі кім 

стат ку ці на ват на пад вор ку. Га ту-

ем кал ду ны, дра ні кі і шмат ін шых 

са мых роз ных мяс цо вых страў.

На пры ся дзіб ным участ ку, у 

вя лі кай пу ні, ства ра ец ца му зей 

кон на га транс пар ту. Бо ад баць кі 

спа да ра Ва сі ля за ха ва ла ся шмат 

кон ных пры лад: ён вель мі лю біў 

ко ней да апош ніх дзён жыц ця. Як 

для ле та бы лі са мыя роз ныя ва зы, 

так і для зі мы роз ныя са ні — усе 

іх мож на па ба чыць у но вым му зеі 

на свае во чы. Ма юц ца тут і ад мет-

ныя зва ноч кі, што чап ля лі ко ням 

на ха мут, ка лі еха лі на свя ты. Іх 

на зы ва юць шар гу на мі (у ін шых 

мяс цо вас цях — гэ та ша раі, ці бо-

мы). Да рэ чы, люст ра ў му зей ным 

па коі зроб ле на з вя лі ка га драў ля-

на га ко ла ад сяч кар ні, аздоб ле на-

га лям пач ка мі.

Ся дзі ба вый гра ла адзін з гран-

таў, удзель ні ча ю чы ў кон кур се пад 

эгі дай зя лё на га марш ру ту «Ва ло-

жын скія гас цін цы». Та кім чы нам, 

у ме жах пра ек та «Са дзей ні чан не 

раз віц цю на мяс цо вым уз роў ні ў 

Рэс пуб лі цы Бе ла русь», які фі нан-

су ец ца Еў ра пей скім са юзам і рэа-

лі зу ец ца Пра гра май раз віц ця ААН, 

ад бы ва ец ца фі нан са ван не ад крыц-

ця му зея кон на га транс пар ту.

ПЕ ШЫ, ВЕ ЛА СІ ПЕД НЫ, 
КОН НЫ, 
ВОД НЫ МАРШ РУ ТЫ!

По бач з Бе ла кор цам пра хо-

дзяць ці ка выя марш ру ты — пе-

шы, ве ла сі пед ны, кон ны, вод-

ны, — ёсць роз ныя маг чы мас ці 

ад па чыць. Шмат лю дзей пры яз-

джае сю ды з Мін ска. Ра ней бы ло 

мно га ра сій скіх ту рыс таў, ця пер 

лі да ры ся род гас цей — па ля кі, якія 

пры яз джа юць сю ды шмат ра зо ва, 

шу ка ю чы ў Бе ла ру сі свае ка ра ні, 

род ныя вёс кі, ма гі лы сва я коў. Тут 

ім да па ма га юць пра во дзіць та кія 

рос шу кі, вя дуць пе ра піс ку. Шмат 

на вед валь ні каў за віт вае і з Еў ро-

пы — нем цы, шве ды, італь ян цы, 

фран цу зы, гас ця ва лі на ват ванд-

роў ні кі з Азіі і ЗША.

Не па да лёк ад «На лі боц кіх ва-

сіль коў» раз мяс ці лі ся і ін шыя аг ра-

ся дзі бы Ва ло жын ска га сель ска га 

са ве та. І ўсе іх гас па да ры сяб ру-

юць па між са бой, ча сам на кі роў-

ва юць адзін да ад на го ту рыс таў, 

каб за ці ка віць усіх без вы клю чэн ня 

пры ез джых.

Побач пра хо дзіць эка ла гіч ная 

сцеж ка, па якой мо гуць ванд ра-

ваць у тым лі ку і лю дзі з аб ме жа-

ва ны мі маг чы мас ця мі. У са мой пу-

шчы ёсць экас ця жын ка пад наз вай 

«Сяб рын скае скры жа ван не»: там 

рас па вя да ец ца пра са мыя роз-

ныя рас лі ны, што су стра ка юц ца 

аба пал сцеж кі, пра пей за жы, пра 

ланд шаф ты і пра жы вёл. Сця жын-

ка ву чэб ная, ёй ка рыс та юц ца як 

да рос лыя, так і дзе ці.

Каля сцеж кі ёсць валь ер, дзе 

ў зі мо вы час мож на па ба чыць 

зуб роў, якіх за мань ва юць спе цы-

яль най пры корм кай. По бач зна хо-

дзяц ца і глуш цо вая фер ма, валь ер 

па пе ра трым цы дзі кіх жы вёл, на-

прык лад але няў.

Па ма ляў ні чай ра цэ Іс ла чы 

шмат сплаў ля юц ца на лод ках, бай-

дар ках, ка я ках. А ў са мім Бе ла-

кор цы сям'я Шчо га ле вых (ся дзі ба 

«До мік на Іс ла чы») ня даў на па ча-

ла зай мац ца ло дач ным спла вам. 

Ма ец ца ўлас ная фла ты лія, гас па-

дар вы сту пае ў якас ці ін струк та ра: 

спла вы па Іс ла чы атрым лі ва юц ца 

над звы чай ці ка выя.

* * *
Вар та рас ка заць і пра ад мет-

ны ве ла сі пед ны марш рут. Мож на 

пры ехаць у са мы за ход ні пункт Ва-

ло жын ска га ра ё на — вёс ку Баг-

да на ва (на чы гу нач ную стан цыю 

Баг да наў з Мін ска элект рыч кай да 

Ма ла дзеч на, да лей цяг ні ком Ма-

ла дзеч на—Лі да). Там і па чы на ец-

ца ве ла сі пед ны марш рут «Ва ло-

жын скія гас цін цы». Шлях пра ля гае 

праз На лі боц кую пу шчу, аба пал 

сцеж кі бач ныя роз ныя гіс та рыч ныя 

і пры род ныя пом ні кі. Пра яз джа ю чы 

праз Бе ла ко рац, ванд роў ні кі трап-

ля юць у Яц ка ва, пе ра ся ка юць рэч-

кі Іс лач, Вол му, бя руць на пра мак 

у бок Ра ка ва, Ра даш ко віч, а там 

зноў ся да юць на элект рыч ку (Ма-

ла дзеч на—Мінск). За дзень та кі 

марш рут не адо лець — па да ро зе 

да вя дзец ца раз ці два за на ча ваць 

у ад ной з ся дзіб ці, у цёп лую па ру, 

у сва ёй па лат цы...

Зда ец ца, не ўсе мы ве да ем, 

што ў на шай кра і не ёсць та кія ці-

ка він кі. Яны ва бяць на ват ту рыс-

таў з да лё ка га за меж жа. Ці не час 

і нам са мім пла на ваць на ступ ную 

ванд роў ку?

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.

Ва ло жын скі ра ён.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Бе ла ко рац. 
На лі боц кія ма ры

«Польскі» пакой.


